



■本报赠阅全国人大、全国政协、中央国家机关、国资委系统、世界 500 强、中国 500 强、中国企联会员企业 ■新闻热线: 010-68735736 ■新闻监察: 010-68485798 ■广告热线: 010-68701052 ■发行热线: 010-68701057

千亿基金,谁可从中获益?

市场化运作管理为正在创建的国家中小企业发展基金提供多重想象

7月8日,以煤炭安全网络服务为主营业务的精英科技在全国中小企业股份转让系统(俗称“新三板”)挂牌。当天,精英科技的特殊身份吸引了众多投资者:它是山西中小企业创投基金投资培育的新三板第一股。

山西中小企业创投基金是一只专项支持中小微企业发展的政策性引导基金,由省财政厅出资引导、吸引社会资本参与,于2013年发起设立。创投基金设立后,作为基金管理人的山证基金

管理有限公司对全省企业进行了搜索挖掘,寻找符合基金定位的投资项目。最终,精英科技等一批优质中小企业进入其投资视野。

而一个国家层面的中小企业发展基金则正在紧锣密鼓地筹建,并和以往基金体现出巨大的不同。它是以市场化方式,将中央政府、地方政府、中小企业、金融机构紧密关联,特别是让后两者以共同的利益机制共生发展。

(相关报道详见第二版)

紫竹评论



中国将要进入“贵生活”时代

丁是钉

天天都听到石油降价、钢材降价、煤炭降价的消息,但却又感觉买什么都比以前贵,口袋里的钱越来越不抗花。最新公布的2015年8月份经济数字,验证了老百姓的这种直观感受。

一方面是工业生产者出厂价格指数(PPI)连续出现42个月下滑,同比降幅高达5.9%;另一方面却是全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨2.0%,创下12个月来的新高。如果不计较概念的精准性,大体上可以把这种情形描述为:在原材料降价的情况下,生活消费价格却在上涨。

这个看起来很奇怪的现象传达出一个可怕的信息。

按理说,8月份2.0%的CPI增幅,远低于2011年的5.4%,同时也低于3%的年初预期目标,不仅完全在可承受的范围内,而且是一个相对较低的增幅,很容易被视为正常现象。但需要注意的是,2011年的PPI同比上涨6.0%,大于CPI的上涨幅度,也可以说,CPI完全是被PPI推高的。

和2011年原材料成本推动型的消费价格上涨不同,8月份的CPI是在PPI持续长达42个月连续下降的背景下发生。此期间,钢铁的价格下滑了一半;煤炭的价格下降了40%;石油产品的国际价格从高点时的100多美元,下降到不到50美元,国内油价也实现“六连降”;其他大宗原材料的价格也都有较大幅度的下降。上游产品的价格下降传导到下游,PPI大幅度下降并没有拉动CPI相应下降,这才是必须引起警觉的问题。

如果从简单的逻辑判断,原材料更便宜了但消费品却更贵了,这中间应当是被企业赚取了更多的利润。然而,数据却显示出相反的结论:规模以上工业企业主营业务收入利润率从2011年的6.47%,下降至2014年的5.91%,接着又下降到2015年上半年的5.49%。也就是说,在CPI走势和PPI走势相背离的情况下,企业的利润率非但没有提高,相反是持续下降的,这只能说明企业的其他成本支出在提高。

那么,钱到哪去了呢?劳动力价格上升、土地和房屋租金成本的上升、实际使用资金成本的上升,应当是推高CPI的三大主要原因。可以断言,如果没有国际大宗商品价格大幅下降因素的影响,中国的CPI指数的涨幅必然会更高,居民购买力也会相应下降。而从未来看,有三股主导性力量将推动消费价格持续上涨,中国的“贵生活”时代已经到来。

更严格的环保标准,会推动企业和社会环境治理投入的提高,老百姓要为恢复青山绿水买单。过去中国制造的价格之所以很低,在很大程度上是以牺牲环境为代价的。直到现在,企业污染物超排、偷排的问题仍时有发生。因此,加大环保的资金投入、加大环保执法力度都必然成为“新常态”。一方面,企业采用更严格的环保标准,显然会导致成本的增加;另一方面,社会还要投入大量的资金,治理以前造成的污染。这就意味着,消费者不仅要为更符合环保标准的产品支付更高的价格,同时,还要把以前买便宜产品所省下的钱“还回去”。

更严格的环保显然是件很美的事,但同时也是一件费钱的事。用风能、太阳能等新型清洁能源,逐步替代和降低煤炭、石油等化石能源的使用,以减少大气污染物的排放,这是一个趋势。但目前风能、太阳能光伏发电的成本,要比火电的成本高出一倍。治理雾霾、治理水污染、治理土壤污染更是需要巨大的投入。仅北京市,实施治理垃圾、污水三年行动计划,要投入848亿元;治理PM2.5投入将高达7600亿元。据初步估算,“十三五”期间,全国环保投入将高达6—10万亿元。这些巨额投入,最终都要由企业创造,并转移到产品的价格中去。

“史上最严”食品安全法、“史上最严”质检新规,会让民众用上更安全的产品,同时也会拉高物价水平。客观地说,中国整体的低物价水平,是因为其中包含了相当一部分低质产品,甚至是不合格产品。从食品到服装,从家电到汽车,在相当长的时间里,各种各样的低质产品充斥在市场中,在让人们可以买到更便宜的产品的同时,也威胁着人们的健康甚至是生命。三聚氰胺奶粉、“毒地板”等极端案例,已经影响到国人对中国制造的信任。以至于消费者宁愿去香港买进口奶粉,去日本买电饭锅。一系列“史上最严”法规的执行,既符合打击假冒伪劣产品的民意,也顺应了民众消费升级的趋势。其结果将是,低质低价的产品将会被驱逐出市场,花费钱买好东西将成为趋势。

(下转第二版)



国家主席习近平将于9月22日至25日对美国进行国事访问,这是习近平就任国家主席以来首次对美进行国事访问。

亮点 1 中美“新型大国关系”框架更明晰

亮点 2 中美双方投资协定谈判待“落槌”

亮点 3 中美网络安全领域增信释疑

15名中国企业家和15名美国企业家圆桌会碰撞企业管理最前沿思想

中方:
阿里巴巴、万向集团、
腾讯、联想集团、
新奥能源、中远集团、
中国建筑、双汇集团、
中国银行、工商银行、
伊利集团、百度、
海尔集团、玉皇化工、
天津钢管集团



美方:
通用汽车、亚马逊、
伯克希尔·哈撒韦、
思科、苹果、霍尼韦尔、
迪士尼、杜邦、陶氏化学、
微软、百事、波音、
凯悦酒店、IBM、星巴克

王利博制图

金融 //

微众银行行长离职背后:
互联网银行前路成迷

有关互联网银行与用户之间的新型关系如何塑造的话题从未终止。9月10日下午,成立不到一年的微众银行正式对外确认,行长曹彤因个人原因离职,引发不小的轰动。尽管有消息称,曹彤的离职与互联网金融领域创业有关,但他的出走还是把微众银行推上了风口浪尖。3版

产业 //

零部件桎梏:
机器人热潮下“抱团”

在行业处于火热的时刻“抱团”,总比在行业的冬天“抱团”要从容。“如果不能突破,我最多也就还能坚持两年。”研发生产机器人零部件的南通振康机械有限公司总经理汤子康的一席话让现场的听众顿感错愕。这样逆势的表态是在机器人行业正处在上升期的时刻。5版

预览 //



P13-P16

人文 //

企业家高声道:亲们,放心吃吧



月饼还没有端上来,但有关月饼的话题开始多了起来,在相当长的一段时间没有“苏丹红”,没有“纸馅包子”,也没听说再有隔年的月饼摆上货架,但愿人们曾经的迷茫,真的就渐渐回归到商业的文明之中。尤其在互联网时代,喊出“亲,你放心的吃”!对于企业家来说,其实是一种价值观的彰显。10版

评论 //

博世西门子:
内外夹击中陷入战略迷茫

在当前的中国市场上,博世西门子家电公司已陷入新一轮的战略迷惑期。先是作为资本方的西门子集团果断退出,随后博世集团全盘接手却未理清新的发展路径,在面向互联网的战略转型和布局上,博世西门子家电公司的挺进路线至今没有形成。9版

国际 //

园区建设搭台
中阿“一带一路”合作走向深度

9月12日,2015中国-阿拉伯国家博览会“一带一路”政策说明暨园区建设国际合作会议举行,作为中国企业园区国际合作的重要成果,会上签署了“一带一路”园区国际合作“E城镇”计划以及马来西亚沙捞越婆罗洲新都中心合作备忘录。11版



G01-G04